

© Коллектив авторов, 2006
УДК 617(092)Артемьева

ПРОФЕССОР НИНА НИКОЛАЕВНА АРТЕМЬЕВА (к 70-летию со дня рождения)



13 марта 2006 г. исполнилось 70 лет со дня рождения известного хирурга, доктора медицинских наук профессора Нины Николаевны Артемьевой.

Окончив с отличием в 1959 г. Ленинградский санитарно-гигиенический медицинский институт, Н.Н.Артемьева в течение 5 лет работала врачом-хирургом в Гдовской районной больнице Псковской области. Уже на первых этапах самостоятельной работы ярко проявились ее незаурядные способности и самозабвенная преданность хирургии. Нина Николаевна решает посвятить себя «большой хирургии» и в 1964 г. поступает в очную аспирантуру к проф. А.В.Смирнову на кафедру госпитальной хирургии Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института. В этой клинике Н.Н.Артемьева прошла отличную хирургическую школу и в 1969 г. успешно защитила кандидатскую диссертацию, посвященную биохимическим изменениям в сыворотке крови и ткани печени при обтурационной желтухе. Окончательное формирование специалиста в реконструктивной хирургии желчных протоков, поджелудочной железы, печени про-

изошло на кафедре факультетской хирургии Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института под руководством проф. П.Н. Напалкова. Здесь Нина Николаевна самостоятельно выполняла сложнейшие операции при самых различных заболеваниях органов брюшной полости, успешно сочетая практическую и научную работу. В 1976 г. была опубликована монография «Желчные свищи» (в соавт. с П.Н.Напалковым и В.Г.Учваткиным).

В 1978 г. Нина Николаевна, будучи уже опытным и известным в городе хирургом, была приглашена проф. Н.В. Путовым на кафедру госпитальной хирургии 1-го Ленинградского медицинского института им. акад. И.П.Павлова. В 1980 г. ею совместно с П.Н.Напалковым и В.С.Кочуриным опубликована монография «Пластика терминального отдела желчного и панкреатического протоков». В 1984 г. Н.Н.Артемьева защитила докторскую диссертацию «Хирургическое лечение неопухолевых нарушений проходимости терминального отдела общего желчного протока и протока поджелудочной железы» и в 1986 г. — избрана профессором кафедры госпитальной хирургии № 1 1-го Ленинградского медицинского института им. акад. И.П.Павлова. Великолепное знание анатомии, огромный клинический опыт, виртуозные мануальные данные, любовь к больным, огромное трудолюбие и беззаветная преданность хирургии позволили Н.Н.Артемьевой поставить на новый, современный уровень в клинике хирургию печени, желчных путей и поджелудочной железы. Клиника и кафедра стали настоящим региональным центром хирургии поджелудочной железы и желчных протоков. Нина Николаевна была настолько известным в городе хирургом, что на субботних амбулаторных приемах она принимала по 30—40 пациентов. Нина Николаевна — прекрасный педагог и оратор. Ее яркие, иллюстрированные лекции и научные доклады всегда вызывали большой интерес аудитории, были доходчивы и поучительны.

В 1990 г. в клинике по инициативе Нины Николаевны был создан Православный Храм, в котором каждую среду проходили службы для пациентов и сотрудников клиники. Проводил службы Отец Александр (кандидат богословия).

В январе 1999 г. великолепный и известный в стране, активный и решительный хирург, проф. Нина Николаевна Артемьева решила прекратить работу на кафедре и посвятить свою жизнь служению Богу. Она ушла послушницей в Свято-Иоановский ставропигиальный женский монастырь (Санкт-Петербург). Но профессор хирургии Н.Н.Артемьева не смогла перестать быть врачом и прекратить практическую деятельность, так необходимую людям. Больные и их родственники узнали, что известный в стране и городе хирург находится в монастыре и стали туда обращаться со своими недугами и просить Нину Николаевну их оперировать. Настоятельница монастыря игумения Серафима и ее помощницы с пониманием отнеслись к тому, что крупнейший хирург-профессор является послушницей монастыря. Они благословили Нину Николаевну (сейчас уже монахиню, мать Анастасию) помогать страждущим. И

проф. Н.Н. Артемьева стала регулярно оперировать во многих стационарах и клиниках города, иногда 3–4 раза в неделю, передавая свой богатейший опыт практическим хирургам. За 6 лет она выполнила более 400 операций, в том числе 64 панкреатодуodenальные резекции, 27 гепатико- и бигепатикоанастомозов при ятогенных рубцовых стриктурах желчных протоков, 73 реконструктивные операции при хроническом панкреатите. В монастыре для матери Анастасии были созданы все условия для лечебной работы. Ее всегда благословляют на экстренные операции. Кроме того, Нина Николаевна лечит всех насельниц монастыря (их более 100) и их родственников, а по субботам амбулаторно принимает до 20 больных. Для этого в монастыре созданы приемная и перевязочная. Нина Николаевна сама обрабатывает все инструменты: одна из больных подарила газовый стерилизатор, другая — передвижную операционную лампу, и готовит перевязочную к работе.

Нина Николаевна продолжает и научную деятельность. В 2001 г. под ее непосредственным руководством была защищена докторская диссертация Н.Ю. Коханенко, которая легла в основу монографии «Рак поджелудочной железы» (2005 г., в соавт. с Н.В. Путовым и Н.Ю. Коханенко). Н.Н. Артемьева — автор более 200 научных работ и продолжает сейчас работать над статьями. Нина Нико-

лаевна планирует обобщить в монографии свой богатейший опыт хирургии хронического панкреатита. Под ее руководством выполнены и защищены 1 докторская и 2 кандидатские диссертации.

Обладая прекрасной оперативной техникой, тонким диагностическим анализом, высокой требовательностью к себе, исключительной трудоспособностью и любя больных, проф. Н.Н. Артемьева спасла жизнь и здоровье тысячам пациентов.

Свой юбилей проф. Н.Н. Артемьева встречает в расцвете сил, полна творческих замыслов и планов, готовая прийти на помощь больным и коллегам. Поздравляя с юбилеем, желаю Нине Николаевне здоровья и больших творческих успехов.

*От учеников и коллег
и. о. зав. кафедрой факультетской хирургии Санкт-Петербургской государственной педиатрической медицинской академии проф. Н.Ю. Коханенко*

Редколлегия и редакция журнала «Вестник хирургии им. И.И. Грекова» присоединяются к поздравлению и добрым пожеланиям юбиляру.